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„Ziua şcoalei." 
După cum s'a putut ceti. în numărul trecut al revistei noa

stre, Comitetul şcolar judeţean a decretat a treia Duminecă din 
luna~Maiu de „ZIUA ŞCOALEI". Această zi urmează a se serba 
,în toate comunele din judeţul nostru cu începere încă din acest 
an şcolar, ca un bun şi potrivit mijloc de propagandă pentru 
şcoala noastră primară, care astăzi este atât de puţin preţuită 
şi sprijinită de către populaţia acestor comune. 

învăţătorimea noastră din acest judeţ are datoria oficială şi 
morală, ca să dea tot concursul posibil pentru reuşita sărbă
toririi acestei zile măreţe, care trebuie să devină de aci încolo, în 
fiecare comună, cel mai însemnat eveniment cultural de peste 
an. înainte de toate trebuie lucrat şi nizuit ca această zi să fie 

. prăznuifă în mod solemn de către întreagă populaţia din co
mună. 

Spre acest scop va trebui să se ceară concursul binevoitor 
al preotului, medicului, notarului, primarului şi alţi fruntaşi 
intelectuali din comună, rugând-se stăruitor ca să contribuiască 
efectiv cu toţii la reuşita sărbării. Populaţia comunei va fi apoi 
din vreme încunoştinţată despre prăzmuirea acestei zile şi se 
va.stărui încontinuu pe lângă ea, ca să ia parte cu mic şi mare 
la serbarea dela şcoală. 

Fiecare şcoală îşi va pregăti programul de serbare după îm- . 
prejurările şi posibilităţile pe cari le are. Totuşi se va ni/.ui a 
se executa tot ce vor putea presta mai bun şi mai frumos elevii 
de şcoală. 

învăţătorii, preoţii şi alţi intelectuali vor vorbi pe înţelesul -
•poporului, arătându-i plastic relele ce rezultă din lipsa totală 
şau întreţinerea rea a şcoalei, pe cum şi roadele frumoase pe . 
cari le poate aduce în comună o şcoală . bună sub toate ra
porturile. 

Să nu se uite ca în ziua această a şcolii toţi elevii, îmbră
caţi în haine de sărbătoare şi flori," cu toţi învăţătorii în frunte, 
să fie conduşi la sf. biserică. Aci preotul asemenea va vorbi de 
pe, amvon despre însemnătatea şcolii. Şi în comuna cea mai 
modestă se va putea sărbători demn şi frumos aceasta zi a 
şcolii. Totul atârnă dela sufletul şi destoinicia. învăţătorului, se
condat de ceilalţi intelectuali şi fruntaşi ai comunei. 
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Cu prilejul sărbătoririi acestei zile se va întreprinde ne-
.condiţionat îşi o colectă printre populaţia comunei pe seama 
Comitetului nostru şcolar judeţean, oare apoi va veni într'aju-
torul şcoalelor sărace. Colecta se va face în prima linie printre 
participanţii la serbarea şcolară, dar se va colecta şi pe la 
case, ca să nu rămână nimenea fără a nu da ceva pe seama 
şcolii. Se vor putea primi şi oferte în natură, cari uşor se vor 
preface în bani la oraşul din apropiere. Elevii mai mărişori ai 
şcolii vor face bune servicii dacă se vor pregăti şi stimula spre 
acest scap din vreme. 

Şi apoi încă ceva. Să nu se mai învoaoe atâta sărăcia 
populaţiei din acest judeţ, fiindcă asta nu mai e scuză. Pe bău
tură "şi tutun — amintesc numai aceste două lucruri — se pot 
arunca zilnic câte 5—40 Lei de către cei mai mulţi dintre ţăranii 
noştri de aci, iar pentru şcoală n'ar putea da odată 4—5 Lei. 

Trebuie să se lumineze cu deadinsul populaţia comunelor 
noastre româneşti din acest judeţ, arătându-i-se plastic rolul 
cel mare al şcolii, fără care astăzi nu se mai poate trăi 
şi pentru care şcoală trebuie să se aducă jertfe însemnate din 
partea tuturor. Numai prin o şcoală primară bună vom putea 
schimba în bine situaţia morală şi materială a satelor noastre 
româneşti din acest judeţ însemnat al Ardealului. 

„ZIUA ŞCOALEI" din 17 Maiu a. c. este începututl acţiunii 
pentru atingerea acestui scop măreţ şi sfânt. Revista noastră 
va publica la timpul său o dare de seamă amănunţită, cuprin
zând toate şcoalele in mod alfabetic, despre felul cum au serbat; 
această zi şi _ rezultatul colectei întreprinsă printre populaţia 
comunei, făcând comentariile cuvenite. 

' MARIAN SASU. 

• • • 

Salarizarea tinerilor învăţători. 
Da, este dureros ! Tânărul învăţător, care păşeşte de prima-

diată pe pragul activităţii lui, aprins de flacăra entuziasmului, 
cu aspiraţiile lui înalte, pentru patrie şi neam, în loc să fie în
curajat, este adâncit cât mai mult în suferinţe. 

N'a fost destul, că şi el a fost supus la cota de sacrificiu, 
din salarul său de mizerie, pentru criza financiară actuală, pe 
care sacrificiu, cu drept indiscutabil, putea să-1 refuze, mai ales 
că, şi acest salar, îl primea cu 2—3 luni în urmă? Ori a fost 
necesar să mai năsoociască şi alte mijloace, pentru a ne făuri 
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o stare cât mai deplorabilă? Nu vreau să arăt şi eu aceas 
stare de mizerie a învăţătorului', pentruca. din toate colţuri!? 
ţării, ajung la ei veşti zilnic, pe toate căile. Dar se vede, aceastăL 
axiomă, h'a.re nici un răsunet ; intră pe o ureche şi iese pê  
cealaltă. ^ 

De ar avea câtuşi de puţină bunăvoinţă, să lînipartă dreptar 
te, atunci, n'ar face ceeace fac. învăţător cu diploma să fie fie soco-i 
tit suplinitor. i 

•Cu câţiva ani ân urmă, au început să nu-i mai numească, 
cu titlu provizoriu, pe cei cari n'aveau armata făcută, pentruca.:! 
erau prea tineri. Dacă-i aşa, atunci să nu-i primească aşa tinerii 
ân şcoală, ca pe urmă să-i trimită să îndure mizerie, pentru a - i | 
descuraja. .1 

Cine capătă o diplomă, înseamnă că este capabil, de a-şi.l 
face datoria în misiunea ce-1 aşteaptă. Dar nu s'a ţinut seama..! 
de toate acestea şi au zis : „Hai să-i facem suplinitori, să l e j 
mai micşorăm din marele salar de 3015 Lei, să facem 2300 LeiJ 
pe lună". Leafă de servitor, pentruca n'o putem numi de supli-j 
nitor, fiindcă şi un învăţător suplinitor, cred, că nu este una cu. f 
un servitor? — însă aşa suntem salarizaţi. Iar când e vorba de I 
învăţător, ca persoană, se cere să fie bine îmbrăcat, ca şi un.-1 
adevărat propovăduitor al culturii şi să. nu. se rustifioe, zicând că, . j 
el este semănătorul, care împrăştie sămânţa culturii şi a pa trio- | 
tismului, în sânul 'neamului nostru.. Au cea mai mare dreptate. .1 
Dar, este curios ! Tot ce nu poate, i se cere. Să fie îmbrăcat şi J 
să nu se rustifiee? Şi el deabia trăeşte depe o zi pe alta,, din" | 
salarul isău; nu să se mai îmbrace, cum ar trebui şi să aboneze J 
câteva reviste şi ziare, care să-i reîmprospeteze cunoştinţele şi 1 
să trăiască prezentul. J 

Cu drept putem spune, că ni-se cere mult şi ni-se dă foarte' | 
puţin. Dintre toţi funcţionarii de Stat, această tagmă învăţăto- -j 
rească, care are de îndeplinit, cele mai nobile îndatoriri, totdea- \ 
una este neîndreptăţită îşi lăsată uitării. Nu se gândesc, că soarta \ 
neamului întreg, depinde de aceşti apostoli ai săi, mai ales acum,. J 
când propriu zis nu e criză financiară, ci criză morală, al cărui % 
rezultat este apoi cea financiară.. - * — 1 

Răcătău, 1931. 1 
DUMITRU MOCANU -i 

1 

înv.. j 
-S 
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Oropsitul. 
Vă veti întreba : ce vreau să spun sub acest titlu ? 
Eşit din scoală normală tânărul învăţător abia d« 18-—19 

. ani, sufletul lui este arhiplin de atâtea idealuri frumoase, trăind 
sub impresia sfintei lui misiuni despre care a auzit în fiecare 
oră de peda/gogie si în flecare lectură cu referire la învăţător. 
JMu vreau să mai aduc citate din Luther, sau diin oricare alt 
pedagog, care a stilizat despre nobila misiune a învăţătorului, 
ci mă mulţumesc, şi cred că -este deajums, să produc versurile 
atât de plastice alui Th. Speranţă : 

„Invăţătorule tu ai un nume 
Ce l-a avut Mântuitorul, 
Pe urma Lui păşeşte azi 
Să luminezi întreg poporul". 

Cu adevărat este o reverie sufletească, când meditezi logic 
ia înţelesul acestor versuri. — Iată însă de ce e vorba: 

A sosit un ordin recent dela Minister, în care spune că, 
la învăţătorii diplomaţi, cari n'au stagiul militar satisfăcut, adecă 
cei numiţi cu titlul „mod provizor", li se reduce salarul ou Lei 
700 (şapte sute). 

Potrivit „curbei de sacrificiu1'\ aceşti învăţători, de cari am 
amintit mai sus, primiau un salar de 3000 Lei. 

Acum, făcând o scădere: 3000—-700 = 2300 Lei, de fapt 
e uşoară scăderea, noastră din punct de vedere matematic, dar 
greu simţită din punct de vedere practic. 

Să revenim la versurile lui Th. Speranţă : 
„Invăţătorule tu ai un nume''... 

Este o lege metafizică care spune : ca să atribui un nume, 
trebue să fi prima dată sigur de existenţa aceluia cu-i vrei să-i 
atribui numele. 

Te întreb pe tine, învăţătorule, poţi să exişti cu un salar 
de 2300 L e i i 

Răspunsul mi-1 vreau să-1 mai, aud, fiindcă numai durere 
îmi procură. 

Când te gândeşti la munca titanică, pe «are o depune în
văţătorul şi la retribuţia, pe care o primeşti, îţi sugerează în 
minte inegalitatea socială, care există. 

Să nu ne iái re faptul, când ideile comuniste îşi vor găsi 
iîn sufletul învăţătorului un sol prielnic şi, când ei vor fi pro
pagatorii acestor idei. 

Situaţia actuală a învăţătorului este atât de vitregă. încât 
-gravitează spre alt nume, în loc de : „apostolul neamului", — 
..,oropsitul, neamului". 

Sărmaş, 1931. TOM A 10 AN, înv. 
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Un apel» 
Revizoraiul şcolar şi Comitetul şcolar din judeţul nostru-

deoretează pe ziua de 1 Octoonvrie 1930 revista pedagogică-cultu-
rală-socială „Amicul Şcoalei" de organ oficial al lor. Această, 
revistă are cea mai mare importanţă pentru noi, învăţătorii,, 
oare trăim atât de izolaţi unii de alţii. Pirin ea putem să venim 
în .contact, scriind diferite idei şi principii pedagogice, făcând-
astfel ea eeiace ştim să fie auzit de toţi învăţătorii din acest, 
judeţ, oare bun înţeles, cunoscând importanţa ei, o vor abona şi 
citi cu toţii. 

^ Fraţi Colegi, cunoscând ce misiune grea ,a vem ide îndeplinit 
şi pentru ca şi pe viitor să ni se păstreze titlul vechi de „Apostol 
al neamului", şi oare este bine dat învăţătorului, trebue să ne 
facem datoria în conştiinţă, ou toate că avem un salariu atât de 
mic şi care nu ni se dă nici la timp. 

Având,în vedere că majoritatea învăţătorilor din acest judeţ 
• este formată din tineret, cu ideal şi. dornici de muncă, şi care 
nu cunosc încă greutăţile familiare, să 'căutăm ca acum când. 
avem încă timp să profităm de el, întrebuinţându-1 'aşa cum-
trebue —. adică —• scoţând din negură în care se află, şi să 
arătăm calea cea dreaptă, acelor micuţi, care încap pe mâinile-
noastre îşi din al căror suflet putem face ce dorim. .Să nu fim 

" niciodată călăuziţi de ideia că nu suntem într'o comună bună 
sau suntem într'o comună de munte, şi că acum sau la anul ne 
vom - transfera, căci roadele noastre se vor cunoaşte în urmă. 
şi le vor vedea acei ce vin în locul nostru; iar mai târziu ne va 
mustra conştiinţa, —. care stă veşnic trează, — că nu ne-am 
făcut datoria şi că am nenorocit zeci de suflete. 

Sunt numit învăţător într'o comună aşezată pe vârful mun
telui şi eu durere în inimă constat ceeace înaintaşii méi au 
făcut. Nu. De azi înainte nu trebue să mai fie aşa, ci lucrurile-
trebue să se îndrepte. Să părăsim ideia că nu putem fi inspectaţi, 
de organele de control. . . . şi la datorie. 

Noi, cei oare avem o pregătire specială să nu uităm că avem 
o datorie de împlinit şi s'o împlinim aşa cum trebue, pentru; 
că mai târziu tot noi ne vom culege roadele muncii noastre. 

Nu regret că am o comună compusă numai din analfabeti,-
—- că nu ştiu de exista 4'sau 5, oare să ştie să scrie şi ceti. — 
Nu. Noi cei tineri şi dornici de muncă să schimbăm aotuala 
stare a ţăranilor şi să le arătăm calea cea dreaptă; iar pe micii" 
copilaşi săii îndrumăm şi să le dăm educaţie aşa cum noi am; 
dobândit-o dela unii — chiar — mari educatori ai lumii. 

Spre muncă deci! 
Mărişel-Costeşti — Cluj. 

HARALAMBIE PASCW 
. _ . învăţător. 
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Pentru cooperativa noastră de credit. 

i. 
Intr'unul din numerele trecute ale revistei noastre, făcând 

un tablou luminos al învăţătorului dela sate, am constatat, că 
una dintre calităţile, cu oare acesta se poate mândri în ciuda 
orăşenilor, e cruţarea, calitate moştenită şi adaptată din mediul 
rural în care me-aim născut şi an 'dare vieţuim. Dar deşi am vorbit 
pe larg despre rostul acestei virtuţi în viaţa individului ş'a po
poarelor .constat că n'am spus totul, că n'am spus colegilor ulti
mul meu cuvânt în această chestiune: Şi drept aceia, adaog aizi 
ca cruţarea simpla şi primitivă e prea puţin pe lângă cruţarea 
organizată, că spiritul de economie individuală nu e decât1"o 
umbră palidă a economiei colective, -—a cooperaţiei. E drept.că 
acest, spirit al econoimiei individuale a stăpânit lumea mii de. 
ani^dair dacă e cert că n'a fericit-o şi n'a mulţumit-o în trecutul 
mai puţin pretenţios, desigur că nu va mulţumi-o nici atât în, 
prezent sau viitor ; azi dovedit fiind de prea strimt pentru for
mele de viaţă ereiate în ultimul timp, acest spirt de individua
lism economie e menit să piară. 

Cu 'zilele numărate, ca şi atâtea forme, credinţe şi obiceiuri 
ale istoriei mai vechi sau mai recente, el ne părăseşte treptat 
şi merge să se scufunde în noaptea trecutului ş'a uitării. 

Dar nu cred necesar a face aici apologia cooperaţiei, când 
atâţia alţii, — şi desigur mai competenţi, — au făcut-o înain
tea mea şi când desigur nici unul dintre colegii de orice vârstă 
nu se' mai îndoeşte de rosturile ei în secolul marilor războaie 

/economice ; mă mai opresc însă puţin asupra • cazului nostru. 
Şi constat că Dl. Revizor ne dă o nouă dovadă despre dra

gostea şi grija părintească ce poartă mvăţătorimii din judeţul 
Cluj, şi că ar tfi nedemn din partea noastră dacă nu l-am 
urma cu destulă hotărîre pe calea ce "ne-a deschis. Şi mai cred 
că dacă D-lui, om la sfârşitul carierii, bătut de sigur de valurile 
aspre ale vieţii, care nu'cruţă pe nimeni şi care îneacă fără 
milă atâtea din speranţele, din credinţele şi idealurile tinereţii, 
dacă D-lui găseşte forţe pentru a concepe şi a păşi cu atâta 
hotărâre la făptuirea .unui plan atât de măreţ, cred că nu vom 
fi noi, tinerii, atât de laşi -ca să-1 părăsim. 

Gazul acesta ar fi o dezertare ruşinoasă dela una dintre 
cele-, mai, elementare datorii fa:ţă de noi şi societate şi o ruşine " 
pentru generaţia de tineri cari ar lăsa să le scape o ocazie pe 
care dasigur.n'o s'o mai aibă niciodată. . 

Ş'avem dar deplină încredere în persoana şi'n bunele in
tenţii ale vrednicului nostru conducător, să ne unim puterile 

Pag. 7. 
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cu însufleţire, Şi jertfind cu dragă inimă din sărăcia noastră, 
să creem o operă floritoare pentr noi şi următorii noşti. 

Din partea mea, ea unul dintre cei cu 3015, Lei lunar, mă 
declar înscris cu modesta sumă de 2000 Lei, consimţind ca 
ou începere dela 1 Mai să mi ise detragă câte 500 Lei lunar până 
la concurenţa ei, şi sper că gestul meu nu va rămânea nici 
singurul şi nici cel mal frumos din judeţul nostru. 

ŞTEFAN TATA Iii'. 

I I . 
- 0 bucurie nespusă m'a cuprins când am citit Apelul şi 

propunerea făcută cătră învăţătorii din juid. Cluj, de Dl. Revisor 
M. Sasu. Este vorba de înfiinţarea unei bănci de credit a învăţă
torilor din acest judeţ. 

Această iniţiativă este cea mai bună care se poate lua şi 
urma lin împrejurările actuale, pentru ridicarea situaţiei noastre 
materiale. Acum în epoca sacrificiului salarului — care de altfel 
era destul de* sacrificat — şi când primim modestele salare cu 
întârzieri de 2—3 luni, înfiinţarea unei „Bănci" pentru noi, 
va fi mântuirea noastră. învăţătorul fiind şi el un om, trebue 
sănşi asigure viaţa şi traiul de toate zilele. Adică să-şî asigure 
hrană, îmbrăcăminte şi contribuţiile la cari este impus. Cum 
la bani ajungem foarte târziu, iar cele înşirate de urgenţă- zil
nică, suntem nevoiţi a ne împrumuta, -.pentrucă să ne aranjăm 
diferendele. Ne-arni împrumuta bucuros, dar la cine? Pentrucă 
„Domnului învăţător" i se pare — şi este — o înjosire a cere 
împrumut dela ,.Badea loan ori Petru" etc. Şi • nu exagerez 
dacă spun că un învăţător care ceruse bani, împrumut dela 
mai mulţi săteni, a fost refuzat de 'toţi, spunându-i că nu ştiu 
când îşi va primi iplata Cit iSâ le achite. 

Imvăţătorul s'a dus la bancă străină, a iscălit poliţa, dar 
neprimiindu^şi salarul la timp, n'a iputut, plăti la scadenţă, po
liţa a fost protestată şi iafă-1 pe învăţător în fata judecătorului, 
ca un om care nu-şi achită datoriile. 

Şi sunt 'multe cazuri de acestea. Alţii învăţători nu-şi găseau 
locuinţă şi (întreţinere pentrucă nimeni nu se bizuia la plata lor. 
Aceste lucruri înjositoare pentru tagma noastră s'ar putea în
lătura iprin dobândirea unui creditor sigur. 

Acel creditor ar fi „Banca" de care se vorbeşte. Prin.faptul 
' că suntem câteva sute de în/v. în judeţ, cu un capital destul de 

mic depus din partea noastră a tuturora, se va face un capital 
mare cu care se va putea lucra. 

Banca, odată în funcţie, învăţătorul nevoit va găsi un credit 
sigur, nefiind silit a se milogi la oricine şi să plătească dobânzi 
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de nesuportat 30—40 %. \Această „Bancă" îi va da otîiului bani, 
când ,îi va fi lipsă de'ei şi cu. dobânzi moderate, în contul sala
rului. Se ştie şi aceia că nu toţi învăţătorii au o situaţie mate
rială rea. Unii au de toate, hu ştiu ce-i lipsa. 

Dar să nu se uite că o nenorocire îl poate ajunge pe oricare 
.şi atunci primul ajutor îl va găsi tot îm această bancă. Iar când 
capitalul şi profitul va fi mai mâre, atunci s'ar putea acorda 
ajutoare băneştiîmvătătorilor loviţi într'un mod fatali de soarte. 

Totodată acei .ce vor avea surplus de numerar, aici (Bancă) 
l'ar putea depune spre fructificare. Aşa dar, suntem invitaţi 
şi avem posibilitatea, de a-ne salva de sărăcie, umilire şi dis
preţul multora, iar de vom refuza acest lucru, ne vom abate 
azi-mâine în mizeria oare se pronunţă tot mai mult nu numai 
asupra noastră, ci asupra ţării întregi. 

iCe trebue să facem? Să ne strângem în jurul Revizorului 
nostru, să-i ascultăm sfatul şi să contribuim imediat cu suma 
necesară.-

Astfel ne vom' ridica. „prim noi inşi-ne" călăuziţi de vorba, 
„dacă vrei să.scapi de înec, trebué să dai din mâini". 

Cârboh,. 
MIHAI LUNGU, înv. 

I I I . 
Odată cu începerea noului an şcolar 1930—1931, a venit 

ca şef al învăţământului primar din jud. Cluj, Dl, Revizor 
şcolar Marian Stisu. De cum a pus piciorul în biroul acestui 
Revizorát, primul gând al D-saJe a fost, de a veni cât- mai mult 
în contact cu învăţătorii din judeţ, pentru a le cunoaşte cât 
mai mult necazurile. 

Pentru aceasta, D-sa, a adus revista ,^micwl Şcoalei", care 
până în prezent ne-a dat dovadă că este cu adevărat amic al 
şcoalei îşi al nostru, atât revista, cât şi conducătorii ei. -— 

Insă nu numai prin scris a venit D-sa în contact cu învăţă
torii, ci 'şi în biroul Revizoratului, unde pe mulţi învăţători 
îi aduc anumite chestiuni şi cu cari, D-sa tratează atât de fa
miliar, diferitele chestiuni, cari sunt la ordinea zilei şi mai ales 
„salarizarea". Cu ce plăcere şi cu câtă dragoste învăţătorii, 
păşesc acum pragul acestei instituţii, ştiind că acolo au „un 
părinte", căruia î i » pot spune totul cu inima deschisă şi fără 
nici o jenă, întotdeauna fiind ascultaţi cu bunăvoinţă ! 

Lăsând la oparte interesele familiare şi ipersonale, s'a de
votat cu totul intereselor subalternilor săi, ocupândunse — după 
cum am spus — mai ales de salarizarea lor, (care este mai 
mult decât modestă), căutând „cheia", căutând enigma mate-
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matică, pentru rezolvarea ecuaţiei, pentru a ne putea îmbunătăţi, 
soarta. Şi ca un bun cunoscător şi cu un suflet pătrunzător a 
găsit de ceiaoe era nevoie, a, găsit leacul contra boatei ce sufere 
mai ales învăţătorii. Este foarte simplu J O cooperaţie!... Da ! . . . 
este singurul mijloc, care ne poate salva din prăpastia, în care 
suntem, ameninţaţi să cădem şi fără îndoială că am fi căzut de 
nu intervenea la timp - „salvatorul". 

Totul depinde acum de noi, totul depinde de mica sforţare, 
care - trebue s'd facem la început pentru a putea pune bazele 
acestei Cooperaţii, acestei Bănci, cum vrea.s'o numească fiecare. 

Este drept, că ne vine foarte ©reu" la început, dar să nu ne 
gândim la micul sacrificiu, ci la urmărite lui.. 

. Numai prin înfiinţarea acestei Bănci, putem să -ne câştigăm 
prestigiul pierdut, cerşind pela diferiţii cămătari, şi care astăzi, 
chiar nu-ţi mai dau. Ce-i mai ruşinos, decât tu, ca învăţător, 
propagatorul al culturii, să" eerşejşti bani dela Badea Ion şi 
care adeseori te refuză, spunând că : „ . . . n u poate"! 

Este foarte adevărat, că sunt. mulţi din noi membri ai 
Caisei de economie şi credit, Bucureşti şi la car i . . . poate le vine 
greu să fie şi memhri ai acestei 'Cooperaţii. Şi această institúció 
este bună, dar . . . prea departe. Pentru a putea face un împru
mut de 5—6000 Lei trebue să cheltueşti 3—4000. Mai alege 
câştigul acum din pagubă ! Dar dece să nu aducem Casa de 
Credit din Bucureşti la Cluj? Nu-i oare mai aproape la Cluj 
şi se pot face cheltueli mult mai mici? Apoi pentru 1—2000 Lei ' 
nu mergi la Bucureşti, ci alergi la Badea Ion, care te refuză. 

Aifară de aceasta să ne mai gândim că avem „o casă a noa
stră" — în fruntea căreia va sta desigur Dl. Revizor Marian 
Sasu, — care ne va auzi glasul şi ni-1 vă înţelege oricând. 

A sosit timpul când nu mai putem avea încredere în Stat, 
că ne va mai putea plăti salariu mic la 5—6 luni — deja. şi 
aóum nu am primit salariu pe Decemvrie. 
—• Şi atunci ? . . . Trebue să trăim „prin noi înşine", luptând 
şi sacrifieânduHne : „unul pentru toţi şi toţi pentru unul", altfel 
vom pierde şi ceia ce ne-a mai rămas. 

Să dăm deci ascultare cuvintelor D-lui Revizor Ma rian 
Sasu, scriindu-i fiecare personal părerea, spre a ne putea întruni 
într'o „adunare generală" pentru a sărbătorii punerea prime
lor baze ale acestei Cooperaţii, precum şi pe Dl. Revizor Ma
rian Sasu, pe care cu drept cuvânt îl putem »umi „PĂRINTELE 
ÎNVĂŢĂTORILOR". 

Mărişel, 1931. 
, HAR AL AM Bl E PASCTJ 

învăţător. 
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Dela un cerc cultural 
Să spun drept, nu ştiu alţi colegi cum şi-or fi însuşit 

eeiace se ehiamă cerc cultural, dar eu, în urma vizitei, ce-am 
avut iniorocul s'o fac în corn. Ugruţiu din jud. Cluj, m'am -con
vins pe deplin de marea însemnătate a acestor întruniri în-
vătătoreşti. 

Cunosc de mult pe harnicul Director a i şcolii din Ugruţiu ! 
Ştiu că este un om — un tânăr educator al Neamului, — care 
nu ştie ce este aceia „imposibil" în lă un Irul şcolii, dar nu-mi 
închipuiam să fie şi un bum organizator în afară de şcoală. 
Fiind bine pătruns de simţul răspunderii naţionale, a dat acestui 
cerc cultural însemnătatea lud în adevăratul înţeles a l cuvântu
lui, întreaga comună Ugruţiu în ziua întrunirii dăscălăşti, 
a avut un aspect ide mare şi frumoasă sărbătoare. Până la ora 
11 a. m. a avut loc şedinţa intimă a tuturor învăţătorilor din 
cerc, unde s'au discutat chestiuni foarte interesante din peda-, 
gogie şi ştiinţe sub prezidenţia tânărului, dar distinsului în
văţător Cordoş. Au conferenţiat Domnişoarele dela şcoala din 
Strâmba — D-ra Simu — şi dela şcoala din Sâmpetrul-Alma-
şului. S'au avântat băeţii la discuţii serioase pentru a scoate la 
iveală adevărul, fără a da însă impresia unei critice pătimaşe 
şi lipsită de obiectivitate, cu toate că toţi membrii cercului sunt 
numai tineri. E o plăcere să te afli în mijlocul lor. Plini de 
viaiţă, cât se poate de entuziasmaţi în lupta contra inamicului 
intern — neştiinţa şi întunerecul — au arătat cetăţenilor ugru-
ţeni la serbarea publică în cele câteva ore, marea importantă a 
învăţăturii de carte. S'a observat mult tac,t, multă pricepere şi 
cu um cuvânt tocmai ce se cere astăzi unui bun educator. Este 
ştiut că cu astfel de fii ţara noastră nu va pieri în veci. 
Dl. C. Apostol, învăţătorul din Ugruţin este fiul unui mare Erou 
naţional, care a murit în luptele de întregire a Neamului nostru. 
El a murit în răsboiu, dar totuşi trăieşte! Trup din trupul lui 
şi suflet în sufletul lui îi complectează astăzi marea operă româ
nească, Opera de întregire a hotarelor României realizate de 
răposatul său tată, este astăzi complectată de el — fiul său — 
prin răspândirea culturii şi educaţiei sănătoase. 

Când noi toţi membrii corpului învăţătoresc, vom avea ca 
deviză : „Consolidarea constituţiei naţionale în hotarele între
gite de părinţii noştrii", atunci putem spune, că marele scriitor 
român, D. Bolintineanu, a fost şi um bun, dar drept proroc-
când a zis că: 

Viitorul de aur ţara noastră are 
Şi prevăd prin see<oli, a ei înălţare. 
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Intr'adevăr, a avut viitor de aur şi în. curâaid ee va re-
inălţâ ca un luceaifăir în mijlocul bătrânei Europe, ducând de
parte fala marilor nostru strămoşi. Romanii şi Dacii. 

Trăiască România! 
MARIN QHENCEA, înv. 
Căprioara — 'Sctifieş. 

P A R T E A OPfClALA. 
Toate ordinele şi circularele, ce se Tér publica în partea 

aceasta a revistei, Vor trebui să fie imediat înregistrate şi exe
cutate cenştienţios de către cei vizaţi. 

Rev izorátó l şcolar «1 j u d e ţ u l u i C l u j . 

Xo. 1*72 1931. 
OBIECT : Achitarea impozitului global. 

_ Punem în vedere tuturor învăţătorilor noştri, ca necondiţio
nat să-şi achite cota parte din impozitul global cu care au fost 
împuşi în anul curente. Recipisele să le înainteze la delegatul 
care distribuie satârele în circumscripţia lor. Cei cari nu vor 
achiia nimic din acest impozit, nu vor putea primi salarul pe 
luna Main. 

No. 1765—1931. • 
OBIECT: întocmirea statelor personale. 
In conformitate cu ordinul No. 14209—1931 al Dir. Min. 

Serviciul Instrucţiunii, punem în vedere tuturor învăţătorilor 
noştri, că aceia cari n'au state personale şi nu şi le vor 'întocmi 
până la încheierea anului şcolar, nu vor primi salarul pe lunile 
de vară. Topi învăţătorii trebue să aibă astfel de state, excepţie 
fac numai învăţătorii suplinitori. 

No. 1741—1931. -
OBIECT: Serbarea sădirii pomilor. 
On. Minister al Instrucţiunii cu ordinul No. 79615—1931 

reînoeşte dispozitiunea privitoare la serbarea sădirii pomilor, cu 
participarea elevilor tuturor işooalelor.. Acestei serbări i se va 
da o deosebită importantă. Cu acest prilej li se va explica 
elevilor importanta planta t-iunilor artificiale, MM pentru în-
frumsetarea vieţii câmpului, cât şi pentru economia naţională, 
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dânduli^ae .şi sfaturi pentru îngrijirea pomilor. Ziua serbării a 
fost fixată după' timp, în înţelegere cu autorităţile silvice sau 
agricole din apropiere. Cursurile vor fi suspendate ân aceea z P 
pentrucă elevii să ia parte la serbare. 
No. 1879—1931. 

OBIECT: Dş. Zoe Boerescu, conduc, gr. I. Buc. e numită 
inspectoare la grădinile de copii. 

Avem onoare a vă face cunoscut, că Ministerul prin Decizia 
No. 48807—1931, deleagă pe D-raZoe Boerescu, conducătoare grT 
I . dela grădina de copii No. 4 din Str. Eroului No. 2 Bucureşti, 
ca inspectoare la 'grădinile de copii, pe ziua de 1 Aprilie 1931. 
No. 1873—1931. 

OBIECT: Şedinţele cercurilor culturale din 17 Maiu a. c. 
se vor amâna pe Dumineca următoare. 

Luând în consJderaiţie că în 17 Maiu a. c. se. va serba^ 
„Ziua Şcoalei", când toţi învăţătorii trebuie să rămână în co
muna lor pentru a conduce serbarea ; toate cercurile culturale 

. învăţătoreşti de pe această zi se vor amâna pe Dumineca ur
mătoare. 
No. 1874—1931. 

OBIECT; Controlul în şcoalele primare din jud. nostru. 
Ni-se. anunţă, că un anumit Eugen Hurmuzachi, dându-se-

ca subrevizor şcolar, a controlat mai multe şcoli de ale noastre. 
Intr'un loc a împrumutat şi 600 Lei dela un învăţător. Trebuie 
să se ştie, că acest individ nu face parte din personalul de 
control din judeţul nostru, din contră, ni-se pare că este un 
escrds veritabil, care trebuie imediat denunţat şi dat pe mâna 
Parchetului, înidatăce ar mai apare în vre-o comună. In acelaş 
timp atragem atenţia tuturor învăţătorilor noştri ca pe viitor să 
fie cu atenţiune la persoanele cari voesc să facă control în-şcoa
lele lor. Noi am publicat şi vom publica totdeauna în revista 
oficială persoanele însărcinate cu controlul şooalelor primare 
din acest judeţ. Numai acestor persoane să li se dea cuvenita 
ascultare. 

Revisor, M. SASU: 

Comitetul şcolar al judeţului Cluj 
C i t r e ectnMţcţtţle scolar« rw«i<? «le staţ. 

No. 539—1931. 
OBI EGT: Alegerea unui delegai pentru desemnarea unui 

candidat la reprezmtcmtătîn Comitetul centiről. 
Potrivit ordinului No. 13620^-1931 al On. Casei Şcoalelor, 

în ziua de Duminecă 3 Maiu a. c. fiecare comitet şcolar rutrai 
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se va întruni la sediul comitetului spre a alege uin delegat pen
tru desemnarea unui candidat la reprezentantă ân Comitetul 
central din Bucureşti. . 

Alegerea delegatului se va dace prin vot secret şi va fi pro
clamat ales acela oare va avea majoritatea relativă. "In caz de 
paritate sortul hotăreşte. Cu acest prilej se va încheia un proces-
verbal cu rezultatul alegerii în dublu-exemplar: un exemplar 
semnat de membrii prezenţi ai comitetului, rămâne la arhivă, 
iar al doilea exemplar, semnat numai de preşedinte şi secretar, 
prevăzut cu stampila oficială, va i i înmânat delegatului ales. 

Acest delegat se va prezenta apoi în ziua de 17 Maiu a. c. 
orele 11 dimineaţa la Şcoala primară de Stat No. 3 din Cluj, 
strada Avram Iancu No. 62, pentru alegerea unui delegat al 
comitetelor şcolare rurale din întreg judeţul. Cheltuelilé de trans
port şi diurna cuvenită delegatulu se vor plăti din fondul comi
tetului şcolar respectiv. Rugăm comitetele noastre şcolare rurale 
ca să satisfacă întru toate acestui înalt ordin. 

Preşedinte: • Secretar: 
N. VASIU. M. SASU. 

Ştiri din judeţ 
* D. REVIZOR M. SASU, DIRECTORUL REVISTEI NOA

STRE, MULŢUMEŞTE CĂLDUROS PE ACEASTĂ CALE TU
TUROR CE VAU FELICITAT DE SFINTELE SĂRBĂTORI 
ALE ÎNVIERII. 

* In sfârşit, după foarte multe intervenţii şi alergări, am 
•ajuns la curent cu salariile învăţătoreşti din acest judeţ, de- '• 
oarece imediat după sfintele sărbători s'a început distribuirea 
salariilor de pe luna Aprilie a. c. Acum numai de ne-am putea 
ţine în curent şi pe viitor cu aceste nenorocite salarii învăţă
toreşti. 

* Corpul didactic dela şcoala din Giula a aranjat cu elevii' 
o productiune frumoasă în Dumineca Florilor din acest an. 

* In 19 1. c. s'a ţinut în comuna Copru licitaţie pentru edi
ficarea noui şcoli de acolo. ' 

* Subsectia înv. Huedin va tine adunarea de primăvară la 
3 Maiu a. c. în localul şcolii de stat din Huedin. 

* înv. suplinitor Const. Pavel, Traian Stana şi Ileana Mu-
•reşan au obţinut titlul de învătători^ajutori; 
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Informaţiuni 
* In urina schimbării de regim dela noi a ajuns ministru 

al instrucţiunii si cultelor D. Prof. univ. Nicolae Iorga, marele 
savant al neamului nostru. D-Sa e şi ministru preşedinte îm 
noul guvern de tehnicieni. 

* Comisia pentru alegerea celui mai bun abecedar, formată 
din D-nii prof. G. G. Antonescu, preşedinte, prof. Onisifor Ghibu, 
S. C. Petrescu, conferenţiar universitar, D. V. Toni şi D-na Na
tália -Valeria profesoară de pedagogie, şi-a încheiat lucrările. 

Raportul comisiei arată că nu poate fi premiată nici una 
dintre lucrările prezentate. 

Dintre toate cele găsite mai bune, urmează să fie contopite 
pentru alcătuirea unui singur manual, care să corespundă ce
rnutelor didactice şi pedagogice. 

S'a hotărât deci ca autorii celor mai distinse lucrări să fie 
chemaţi să conlucreze la alcătuirea unui manual unic, sub di
recta supraveghere a comisiei. 

* In săptămâna trecută s'a aruncat înaintea trenului o 
nenorocită învăţătoare română din Secuime, fiind .împinsă de 
mizerie la acest act desperat. Oare până când va dura calvairul 
acesta al învăţătorilor noştri? Nu îse găseşte nimeni în această 
ţară, ca să curme cu un ceas mai de grabă aceasta situaţie 
insuportabilă? 

Cărţi şi Reviste 
A apărut CHESTIONARUL DISCIPLINEI ŞTIINŢIFICE 

(Anatomia, fiziologia omului cu aplieatiuni la higiena), pentru 
examenul de capacitate a învăţătorilor din Iunie 1931. Cuprinde 
500 (cinci sute) de chestiuni ce se vor întreba Ia examen. Se 
expediază — la cerere, contra ramburs — Lei 25. A se adresa : 
I. Belai — Cazaci, Şc. Normală Roman. 

-„BEŢIA E CEL MAI MARE RĂU" şi „BANI ALBI PEN-
TRU ZILE NEGRE", de D. Revizor Marian Sasu, Sunt cele mai 
potrivite piese teatrale pentru productiunile noastre şcolare. Se 
pot obţine dela autor numai cu 2 lei exemplarul. 

• • • • i 



Pag. 16. A M I C U L .ŞCOALEI 

Abonamente achitate. 

— Urmare. — 

Corpodean Aurelia măr.. Sizabo, Onişor Gheorghe, Prodan 
Gheorghe, Biji Ioan, Mărimea Ama, Chiorean Ioan, Moga Du
mitru, Bodor Gheorghe, Tamás Nicolae, Muraşan Ana, Moldovan 
Susana, Feldrihan Virginia, Pop A. Iorgu, Szacsvai Ana, Petran 
.Veturia, Raita, Liviu, Lozea Trăiam, Şiamcu Maria, Lupescu 
Const., Gordoş Florica, Zsijgmond Adalbert, Goia Teodor, Moldo
van Ana, Nemeş Cioban Vasiie, Huluban Rozália, Pop Valentin, 
-Muntean Ioan, Preda Marin, Grisceamca Dumitru, Pop Papiriu 
Maria, Moldovan Livia, Tăniaş Victor, Moldovan Ana -— Aşchileu, 
Gristea Nicolae, Józsa Dionisie, Chişu Vasiie, Teleki Irina,' Gros 
Andrei, Vince Gheorghe, Stürza Ioan, Goişoircă Nicolae, Rete Ana, 
Sabău Ioan. Socaciu Vasiie, Stan Gheorghe, Bulorda Nicolae, 
Nemeş Ana, Gutu Gheorghe, Iudrea Leontin, Variam Claudia, 
Dragotă Grigorie, Bodooain Alexandru, Alibom Ama, Ptrodatn Elena, 
măr. Dobreseu, Ganta Traian, Maier Matei, Muresam Ioan — 
.Obidea, Szikszai Raveca, Oprean Ioari, iBârlea Ceciiia, Major 
Cornel, Morţian Emilia, Hădărean Ghedeon, Pascu Vasiie, Rusu 
Hermina,, Lehene PauMma, Pop Ioan, Stănciioi Vasiie, Galoş 
Silvia, Török Francisc, Cojoeneam Maria,, Fetti Veturia, Ţetcu 
Ioan, Simu Floricica, Contras Alexandru,' Gobârzam Vasiie, Po-
povici-Fanai t, Ştefănescu Petru, Oancea Maria, Lumgu Teodor, 
Anca Otilia, Anghel Liviu, Popeseu Const., Paişcalău Ioan, Brişan 
Consta Chira Nicolae, Fuircovici Ioan, Veres Vasiie, Goga Elena, 
Homescu Gheorghe, Brad: Nicolae, Borţig Avram, Vince Andrei, 
Petrea Nicolae, Miulescu Maria, Ungur Lazar, Suciu Ioam — Mă-
năstireni, Banyai Francisc, Năstaise Dumitru, Călcâi Ioam, Dă-
net Ioan, Bâ-rlea Vaisile, Goblişam Gheorghe, Pănicean Viorica, 
Boca Iustina, Mereu Romulea, Giurgiuman Ioan, Bota Ioan,. 
Cioirica Nicolae, Ghifor Romul, Tulbure Elisabeta, Cialâc Nicolae, 
Listeş Gheorghe, Tulbure Octavian. Aştileâm Marria, Kővári Adal
bert, Petraseu Marin, Olosuteam Liviu, Gobârzam Lucretia, He~ 
;gyely Aladár, Ktiti Ana. 




